

重症结核的临床表现

周口市传染病医院重症监护病房主任 卫芳征

结核重症是结核病引起的一组急重疾病或症状,包括大咯血、自发气胸、肺源性心脏病、呼吸衰竭、多器官功能衰竭、重症肺炎等。处理不当很可能延误患者治疗,甚至危及患者生命。结核病患者应当了解结核重症的早期临床表现,及早就诊以免危及生命。

咯血是指喉及喉部以下的呼吸道任何部位的出血,经口咯出,咯血量多少依病因和病变性质、部位而不同。一天内(24小时)咯血量小于100ml(毫升)称为小量咯血;一天内咯血量为100ml~500ml或一次咯血100ml~300ml称为中量咯血;一天内咯血量大于500ml或一次咯血大于300ml称为大量咯血。咯血占肺结核死亡原因的1/3,为肺结核患者死因的第二位。约1/3~1/2的病人在结核不同时期有咯血症状,多少不一,已稳定、痊愈者可因继发支气管扩张或钙化等也可导致咯血。大咯血时,可发生失血性休克,凡合并慢性气道疾患,心肺功能损害、年迈、咳嗽反射抑制、全身衰竭等状态使气道清除能力削弱者,容易导致窒息。此时病人烦躁、神色紧张、挣扎坐起、胸闷气急、发绀,应立即进行抢救。咯血易引起结核播散,特别是中大量咯血时,咯血喉出现持续高热常是有力提示。

自发性气胸是指无外伤情况下,肺组织及其脏层胸膜由于某种病因破裂,空气通过细微裂空进入胸膜腔,而引起胸膜腔积气及肺组织萎缩。在我国自发性气胸是肺结核常见的严重并发症之一。随着空气的污染、慢阻肺的增多以及人口平均寿命的延长,自发性气胸的发病率亦呈上升趋势。本病男性多于女性,男女比例约5:1,多见于20~30岁的青壮年。自发性气胸诊断及处理及时,绝大多数均能治愈,预后良好。严重者处理不及时,往往可迅速发生呼吸循环衰竭,甚至死

亡。一般常见的症状为:胸痛,呼吸困难。引起气胸的诱因有多种,常见的诱因为咳嗽和用力动作。

呼吸衰竭简称呼衰,是指各种原因引起的肺通气和(或)换气功能障碍,以致在静息状态下,机体不能维持足够的气体交换导致严重缺氧伴(或不伴)二氧化碳潴留,进而引起一系列病理生理改变,代谢功能紊乱和出现相应临床表现的综合征。危重时若不及时处理会发生多器官功能损害乃至危及生命。呼衰的诊断有赖于血气分析:在海平面、静息状态、呼吸空气条件下,动脉血氧分压/ $<60\text{mmHg}$,伴(或不伴)二氧化碳分压/ $>50\text{mmHg}$,并排除心内解剖分流和原发于心排出量降低等致低氧因素,可诊为呼衰。临床表现为:呼吸困难,呼吸频率、节律及幅度改变。常呈端坐位,点头或抬肩呼吸,呼吸费力或窘迫,频率可浅速或深缓,节律呈潮式、间歇或下颌式呼吸;发绀是缺氧的典型表现,自然光下口唇、黏膜及甲床等血流丰富部位呈青紫色;精神神经症状在缺氧尤其二氧化碳潴留时较易发生,表现为球结膜水肿,注意力不集中、兴奋多语、烦躁不安甚或抽搐、嗜睡、昏迷等,这些症状一旦出现称为肺性脑病;循环系统常表现为心率加快、心肌收缩力增加,心搏出量增大,血压升高,晚期肺循环小血管收缩造成肺动脉高压,右室肥大,右心衰竭。后期可产生血压下降,心律失常,心室颤动以致心脏骤停,有时可导致弥漫性血管内凝血;消化系统表现为纳差、食欲不振、胃胀满甚至消化道出血,肝功能受损,转氨酶升高;泌尿系统表现为尿量减少,尿素氮升高,尿中出现管型及红细胞。

多器官功能衰竭是指人体各器官功能正常或相对正常的情况下,由于同一致病因素,如感染、休克、创伤、急性药物中毒等导致



重症监护室医务人员在查房 记者 王映 摄

人体两个或两个以上器官功能同时或相继发生衰竭。该病发病率高、病情凶险、治疗费用高,是重症监护病房内主要死因之一。早期诊断、早期进行脏器功能支持治疗,对提高患者存活率具有重要社会和经济意义。目前重症肺结核并发多器官功能衰竭综合征仍然是肺结核患者死亡最常见的原因,病死率可达40%~80%。合并感染或其他疾病是肺结核并发多脏器功能衰竭的危险因素,而低氧血症、高龄和低蛋白血症也在肺结核并发多器官功能衰竭过程中起重要作用。

肺结核合并重症肺炎的比例为10%~30%,与患者年龄、合并症及营养状况等相关,多发生于老年人以及合并支气管扩张、营养不良、糖尿病、气管支气管结核、肿瘤及各种原因引起的免疫低下等患者。社区获得性重症肺炎的常见病原体为肺炎链球菌、流感嗜血杆菌、支原体、衣原体和病毒等,而医院内重症肺炎中细菌占90%,1/3为混合感染,不同基础状况、病情严重程度、不同地区和医院,病原谱存在明显差异。临床表现的多样化、病原谱的多元化

以及耐药菌株的不断增加是当前细菌性肺部感染的重要特点。一般临床症状不具特异性,但少数的致病菌会引起不同的特异症状,如肺炎链球菌引起的多有“铁锈色痰”;金黄色葡萄球菌感染常有寒战、高热、胸痛、呼吸困难、关节酸痛、脓性痰或脓血痰及感染性休克表现;肺炎克雷白杆菌肺炎痰呈血液或粘液混合成的砖红色是其特征;铜绿假单胞菌肺炎的痰呈脓性黄绿色;厌氧菌感染,恶臭浓痰为其特点。

肺源性心脏病(简称肺心病)是指由于支气管-肺组织或动脉及其分支病变引起肺循环阻力增加,继而发生肺动脉高压,导致右心室增大伴或不伴有充血性心力衰竭的一组疾病,根据起病缓急和病程长短,可分为急性肺源性心脏病和慢性肺源性心脏病两类。临幊上以后者多见。急性肺源性心脏病主要由于来自静脉系统或右心的栓子进入肺循环,造成肺动脉主干或其分支的广泛栓塞,同时并发广泛细小动脉的痉挛,使肺循环受阻,肺动脉压急剧上升,引起右心扩张或右心衰竭。不及时治疗很快危及生命。

周口市传染病医院重症医学科(ICU)简介

周口市传染病医院(周口市第五人民医院)重症医学科(ICU),是专门收治危重病人的科室,是对危重患者进行高级抢救、集中

治疗和监护的场所,是集医院先进设备和具有丰富诊治经验的医护人员组成的专业科室。目前医院ICU有专职医生4名,其中副



重症监护室医护人员一起讨论病人病情 记者 王映 摄

专家简介

卫芳征,副主任医师,周口市第五人民医院重症监护病房主任,从事内科临床工作20余年,对技术精益求精,应用微创技术治疗胸膜疾病,取得满意效果,达到市级先进水平。2013年4月12日,河南省首例人感染H7N9禽流感在我市出现,卫芳征在省专家组指导下精心救治患者,为河南省乃至全国治疗人感染H7N9禽流感提供了成功救治范例。



重症监护病房主任卫芳征 记者 王映 摄



“传染病救治”协办单位:周口市传染病医院

全市唯一经省卫生厅批准的传染病专科医院

全市肝病、结核病、艾滋病治疗定点医院

电话:8505911(肝病) 8505925(结核病) 8505987(艾滋病)

地址:周口市中州大道北段(市区乘4路车直达)